Obyvatelna zéna

Uvod

Aktivita ,,obyvatelna zona* slouzi k rozSifeni a procviceni tématu ,,Slunecni soustava“ v ucivu
fyziky. Zabyva se otazkou, zda na jinych planetaich mize byt voda v kapalném skupenstvi (resp. zda
jsou tam podminky pro Zzivot). Védci predpokladaji, Zze kapalnd voda je pro Zzivot nutnou
podminkou. V knihach o astronomii nalezneme informaci, ze na Marsu je teplota -63 °C, voda je
zde proto ve formé ledu, zatimco na Venusi je teplota 464 °C, takze kapalnd voda by se ihned
odpaftila. Jedind planeta, kde existuje voda ve vSech tfech skupenstvich, je Zemé s primérnou
povrchovou teplotou 15 °C.

Zemé se nachazi v oblasti, kde je slunecniho zafeni praveé
akorat. Blize Slunci je pfili§ horko a ve vétsi vzdalenosti je
ptili§ chladno. Oblast slune¢ni soustavy, kde jsou vhodné
podminky pro existenci zivota, nazyvame obyvatelnd zéna o ¢ t ‘ d )
(z angl. habitable zone). ‘ ‘ |
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Klicem k pochopeni této skutecnosti, je pokles intenzity

slunecniho zareni I [W.m?]
s rostouci vzdalenosti od Slunce r [AU].
Jednotka AU je stiedni vzdalenost Slunce -
Zemé a nazyva se astronomicka jednotka (z
angl. Astronomical Unit). Intenzita zafeni ve
vzdalenosti r=1AU méa  hodnotu
1)=1366 Wm?, anazyva se soldarni
konstanta. Pokud se premistime do
vzdalenosti 2 AU, energie zafeni se
rozprostte na 4 krat vétsi plochu, tzn. ze
intenzita zafeni zde bude 4 krat mensi nez
ve vzdalenosti 1 AU. Ve vzdélenosti 3 AU 1AU 2 AU 3AU
se intenzita snizi 9 krat, ve vzdalenosti Slunce
4 AU se snizi 16 krat atd. Intenzita zéafeni

dopadajiciho na plochu kolmou k paprskim

tedy klesd se cCtvercem vzdalenosti od

Slunce: I,
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Experiment

Ubytek zafeni v zavislosti na vzdalenosti od zdroje 1ze demonstrovat jednoduchym experimentem.
Na dfevénou ty¢ (cca 1 m) upevnime na jednom konci stinitko s malym ¢tvercovym otvorem (cca
1 cm?) a na druhém konci upevnime zdroj svétla (napf. Zarovka v objimce na pohyblivém piivodu).
Na tabuli piedkreslime ¢tvercovou sit’. Experiment v zatemnéné uc¢ebné mohou provadét spolecné 3
zaci, jak ilustruje fotografie nize.
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Jeden zak drzi pocatek méficiho pasma u tabule, druhy zak drzi pasmo napnuté ve vzdalenosti 3-
4 m od tabule. Treti Zak pfilozi k pasmu zdroj svétla tak, aby svétlo po priichodu otvorem ve
stinitku osvétlilo prave jeden Ctverec ve ¢tvercové siti na tabuli.

Zm¢étime vzdalenost stinitka od ¢tvercové sit¢ na tabuli. Potom zdroj pfemistime do dvojnasobné
vzdalenosti od tabule, kde svétlo vyplni 4 ¢tverce, ndsledné do trojnadsobné vzdalenosti, ¢imz dojde
k osvétleni 9 ¢tvercd. S rostouci vzdalenosti mohou byt okraje osvétlené plochy rozostiené.
Zatemnéni mistnosti musi byt proto dostatecné, aby 1 pfi 9 nasobnému poklesu intenzity byl rozdil
mezi osvétlenou a neosvétlenou plochou patrny.

Material byl vytvoren v ramci projektu EU - Operacni program Vzdélavani pro konkurenceschopnost (OP VK),
prioritni osa 1 — Pocatec¢ni vzdélavani, oblast podpory 1.4 — ZlepSeni podminek pro vzdélavani



Graf

Na zéklad¢ experimentalniho ovéfeni zkoumaného jevu provedeme vypocet intenzity slune¢niho
zateni pro ostatni planety slune¢ni soustavy. Zaklim zaddme solarni konstantu a vzdalenosti planet,
a nechame je doplnit do tabulky pfislusné intenzity zafeni.

Planeta |Vzdalenost od Slunce [AU] Intenzita za¥eni [W.m]
Merkur 10,39

Venuse 0,72

Zemé 1 1366

Mars 1,5

Jupiter 52

Saturn 9,5

Uran 19,2

Neptun 30,1

Nasledné nechdme zaky narysovat graf zavislosti intenzity zafeni na vzdalenosti od Slunce pro
planety Zemé&, Mars, Jupiter, Saturn. Graf Ize nakreslit i pro dal$i planety, ale je nutné zvolit vhodné
méftitko.
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Zajimavost
Kosmické sondy letici k Jupiteru a Saturnu nemohou pro nedostatek slune¢niho zateni pouzivat
solarni panely, ale elektroniku je nutné napéjet jinymi zdroji elektiiny.



